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4.10科学发展观和小康社会的经济建设

eq \a\vs4\al\co1(基础演练)
1．[2012·宿州模拟] “十二五”是我国[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




全面实现小康社会的关键时期，实现全面小康社会的目标，最根本的是(　　)

[image: image2.png]



A．以经济建设为中心，大力发展生产力
B．实现人均国内生产总值翻两番
C．鼓励一部分地区、一部分人先富裕起来
D．提高就业和再就业水平
2．[2012·潍坊质检] 近年来，我国在促进经济平稳较快发展的同时，进一步加强对教育、卫生、科技、文化、体育等事业的投入，不断完善社会保障体系。这表明国家致力于(　　)

A．统筹经济社会发展
B．统[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




筹区域发展
C．统筹城乡发展

D．统筹人与自然和谐发展
3．2011年9月，国务院印发的《“十二五”节能减排综合性工作方案》提出，到2015年，全国万元国内生产总值能耗要比2010年下降16%。要实现“十二五”节能减排目标必须(　　)

A．调整和优化产业结构，走新型工业化道路
B．禁止高耗能产业发展，放缓经济增长速度
C．大力发展第一、三产业，限制第二产业发展
D．充分发挥市场在资源配置中的基础性作用
4．[2011·潍坊模拟] 2011年10月9日，《国务院关于支持河南加快建设中原经济区的指导意见》对外正式颁布，在全国范围内引起了广泛关注和强烈反响。这一意见的实施有利于(　　)

①统筹城乡发展　②推动区域协调发展　③实现共同富裕的目标　④全面建设小康社会
A．①②③  B．①②④
C．②③④  D．①③④
5．[2012·东城模拟] 我国主导完成的新一代移动通信标准TD－LTE，在西班牙巴塞罗那召开的世界移动通信大会上成为耀眼明星，印度、日本、美国、欧洲等多个国家和地区的运营商都宣布将采用TD－[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




LTE技术建设4G商用网络。4G技术的发展，有利于(　　)

①推动科技创新，提高企业的国际竞争力　②优化产业结构，转变经济发展方式　③推动新型工业化道路的发展　④降低恩格尔系数，提高居民的生活水平
A．①②③  B．②③④
C．①③④  D．①②④
eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
6．[2012·南京质检] 漫画《补》说明我们现在的小康(　　)
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A．是低水平的小康  B．是不全面的小康C．是不平衡的小康  D．实现了现代化
7．[2012·沈阳质检] 辽宁省加大沿海经济开发，实施“五点一线”发展战略，重点开发大连长兴岛临港工业区、花园口等沿黄海、渤海的5个区域，包括6个沿海城市。辽宁省的做法体现了(　　)

A．统筹城乡发展  B．统筹区域发展
C．优化经济结构  D．转变经济发展方式
8．[2012·福州模拟] 漫画《贫不择妻》启示我们，贫困地区发展经济应当(　　)
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①统筹城乡发展　②充分发挥市场作用　③与环境保护相协调　④兼顾当前利益和长远利益
A．①②  B．①④
C．③④  D．②③④
9．[2012·长沙模拟] 下图是美国经济学家格鲁斯曼用来描述经济发展与资源、环境变化关系的曲线。在我国，图中的拐点出现，必须(　　)

[image: image7.wmf]
①提高自主创新能力，建设创新型国家　②降低经济发展的速度　③推动资源[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




节约型、环境友好型社会建设　④优化出口、投资和消费的比例
A．①②  B．③④  C．①③  D．②④
10．[2012·福州模拟] 要实现全面小康社会的经济目标，必须贯彻落实科学发展观，下列措施中符合科学发展观要求的是(　　)

①走新型工业化道路，优化产业结构　②以经济建设为中心，努力实现经济较快增长　③创新发展理念　④全面推进经济、政治、文化、社会、生态环境五个方面的建设
A．①②③   B．①②④  C．②③④  D．①③④
11．[2012·大连模拟] 漫画《增长方式》启示我们，实现国民经济“又好又快”发展，必须(　　)
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A．正确处理好企业间的竞争与合作的关系
B．处理好增长的质量、效益和速度的关系
C．不断地提高劳动生产率，增加生产总值
D．要不断扩大生产规模，增加经济总量
12．[2012·宁波模拟] 《2011中国绿色发展指数》2011年10月1日在北京发布。这份研究报告，对我国30个省(区、市)和34个大中城市的绿色发展水平进行了测算和排名。绿色发展指数的公布有利于(　　)

①引导经济发展方式转变，提高经济发展质量
②统筹经济社会发展　③贯彻以人为本的发展理念　④推动城乡的协调发展
A．①②③  B．②③④  C．①③④  D．①②④
13．[2012·大连质检] 阅读材料，回答问题。
经济发展方式转变是继社会制度转型和经济体制转轨之后，决定中国现代化命运的第三次重大抉择。围绕这一主题，同学们分组进行研究。
第一组同学研究“更加注重消费对经济增长的拉动作用”。经过研究，大家形成了几点共识。
(1)作为小组发言人，请你运用《经济生活》知识，完成下表报告。
	共识
	《经济生活》知识

	　①必须重视居民消费在经济中的作用
	依据：

	　②发展生产是促进消费的根本途径
	依据：

	　③改革收入分配制度是促进消费的重要环节
	依据：

	　④政府在改革收入分配上要充分发挥作用
	必要性：

	　⑤消除居民后顾之忧是促进消费的重要条件
	措施：


　　第二组同学研究“改变主要依靠增[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




加物质资源消耗的经济发展方式”[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。在对某乡的实地调查中，同学们发现该乡乡政府为了发展当地经济，准备与外来投资者签订协议，引进一个高污染、高能耗、低科技含量的项目，一旦项目落实，势必污染当地的空气和水源，严重威胁附近村民的健康，有关村民忧心忡忡。
(2)结合材料，请你就如何促进该乡经济又好又快发展谈谈你的建议。
eq \a\vs4\al\co1(选做习题)
14．[2012·黄冈模拟] 中国共产党十七届五中全会指出，制定“十二五”规划，必须以加快转变经济发展方式为主线，这是推动科学发展的必由之路，符合我国基本国情和发展阶段性新特征。加快转变经济发展方式是我国经济社会领域的一场深刻变革，必须贯穿经济社会发展全过程和各领域。
(1)从科学发展观的角度，谈谈“加快转变经济发展方式”的意义和要求。
(2)运用《经济生活》知识，分析下列地区或企业是如何转变经济发展方式的。
	　某市过去以加工贸易为主。2009年以后，大力发展高新技术产业，通过科技园区的建设把所有高端行业和研发企业集中到一起，形成[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




板块
	①

	　某软件公司提出由产品经营向客户经营转变，即按照客户的要求来配置解决方案，提供专业服务
	②

	　某企业为员工提供良好的就业、医疗和教育的环境，及时了解员工的想法和需求，从而吸引了大量人才
	③

	　某市由于历史等各种原因，一直是东富西贫。为改变这一局面，该市加大对西部投入，建设大型商业开发区、休闲度假区
	④

	　某市立足大城市带大农村的区域实际，引导农民分层次向城市、农村的新型社区集中，引导农民进行土地流转和集约经营
	⑤


课时作业(十)

1．A　[[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




解析[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




] 以经济建设为中心，大力发展生产力，对实现全面建设小康社会的目标，加快推进社会主义现代化建设，具有决定性意义，A正确。
2．A　[解析] 材料反映的是国家在发展经济的同时，加强社会建设，A正确，其他三项与题意不符。
3．A　[解析] 此题考查经济发展方式的转变。降低能耗，必须优化产业结[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




构，走新型工业化道路，故答案为A。降低能耗要促进高能耗产业的转变，而不是禁止发展，排除B。优化产业结构在于调节一、二、三产业的比重，而不是限制第二产业，排除C。节能减排必须发挥国家宏观调控的作用，排除D。
4．C　[解析] 支持中原地区发展是国家推动区域协调发展，缩小区域发展差距的体现，排除①，②正确。区域的协调发展有利于实现共同富裕，实现全面小康社会，故③④正确。
5．A　[解析] 4G信息技术的发展有利于推动科技进步，以信息技术改造传统工业，推动新型工业化道路的发展，故①②③正确。科技[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




进步有利于提高人民的生活水平，但是并不一定能够降低恩格尔系数，故排除④。
6．B　[解析] 漫画表明我国目前的文化建设与政治、经济、社会发展相比是落后的。这是不全面的体现，故选B。
7．B　[解析] 此题考查了科学发展观的要求，辽宁省“五点一线”的发展格局，实现了以大连沿海工业区为重点，带动周围地市的发展，平衡了区域差距，故选B。
8．C　[解析] 此题考查了国民经济又好又快发展的措施，贫困地区为了发展而引入污染企业，只看到了眼前利益，没有兼顾长远利益，从而导致对环境的破坏，故答案为C。统筹城乡发展，主要是促进农村经济发展，故①材料无体现。单纯市场调节无法解决环境污染问题，故②不合题意。
9．C　[解析] 材料强调降低能耗，节约资源，所以必须推动科技进步，建设创新型国家，推动资源节约型社会建设，故①③正确。降低能耗，并不一定要降低经济发展速度，排除②。优化出口、投资和消费的比例与能耗高低无关，排除④。
10．D　[解析] ②对科学发展观的理解有误，混淆了经济增长与经济发展的关系。
11．B　[解析] 实现国民经济“又好又快”发展，就要改变经济发展[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




方式，处理好质量、效益和速度的关系，故正确选项为B。
12．A　[解析] 绿色指数主要强调对经济发展中环境的保护，强调经济与社会的协调发展，故答案为A。此题与城乡协调发展无关，故排除④。
13．[答案] (1)①消费影响居民生活水平；消费对生产具有反作用，消费拉动经济增长。②生产决定消费。③收入是消费的基础和前提，收入差距和总体消费水平有密切联系。④市场调节具有局限性，社会主义公有制和共同富裕的目标要求加强宏观调控。⑤完善社会保障制度。
(2)①贯彻落实科学发展观。②依靠科技进步，提高发展低碳经济的自主创新能力。③转变经济发展方式，推动产业结构的优化升级，经济发展要由依靠资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。④把建设资源节约型、环境友好型社会放在经济发展的突出位置。
[解析] 第(1)问，属于依据类试题。①凸显了消费的作用。[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




②体现了生产决定消费。③体现了收入与消费的关系。④体现了市场缺陷。⑤体现了科学发展观与社会保障制度建设。第(2)问，主要涉及污染问题，所以解决污染实现经济可持续发展，必须[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




贯彻科学发展观，优化产[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




业结构，提高科技进步，建设资源节约和环境友好型社会。
14．[答案] (1)意义：加快转变经济发展方式，有利于促进科技进步，提高自主创新能力；有利于节能减排，保护环境，降低资源能源消耗；有利于促进城乡、区域经济协调发展，推动产业结构优化升级。
要求：坚持扩大内需，促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变，由主要依靠增加物质资源消耗向依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。
(2)①调整产业结构，进行规模化经营，走新型工业化道路。②制定正确的经营战略，提高服务质量，关注市场需求。③调动劳动者积极性，营造人尽其才的制度环境，吸引高素质人才。④统筹兼顾，协调区域经济发展，缩小地区差距。⑤加快城镇化建设，发展现代农业，使经济发展方式由粗放型向集约型转变。
[解析] 第(1)问比较简单，根据教材知识回答即可。解答第(2)问，要善于把材料信息转化为理论性的语言，这就需要考生能够灵活运用所学知识对材料进行概括和抽象。
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